

«Пусть улыбнется из альбома ваша юность»

В рамках эстафеты памяти «Победный май», объявленной Курганской областной универсальной библиотекой им. А.К. Югова, 14 апреля сотрудники Шатровской центральной районной библиотеки совместно с РОО организовали и провели вечер – встречу с бывшими воспитанниками Шатровского детского дома «Пусть улыбнется из альбома ваша юность».



Встреча посвящена судьбам детей времен Великой Отечественной войны, тем, кто пережил и не сможет никогда забыть годы военного лихолетия, тем, чье детство война покрыла своим черным крылом, тем, кто попал в наше село не по своей воле.

В Шатрово во время войны было два детских дома: один Ленинградский, в котором весь обслуживающий персонал прибыл вместе с питомцами, а второй дом – местный, организованный еще до войны, где до приезда ленинградцев воспитывалось 122 ребенка, потерявших родителей.

Встречу открыла директор МУК «Шатровская межпоселенческая центральная библиотека» Белоусова Н.Ю. С приветственным словом к бывшим воспитанникам обратился Глава Администрации Шатровского района Рассохин Л.А.



Много добрых слов было сказано о **Марии Дмитриевне Чашковой**, бывшем воспитателе, а затем и директоре Шатровского детского дома. Прозвучало много теплых воспоминаний о Марии Дмитриевне и стихов, написанных её воспитанниками. На встрече присутствовала семья Марии Дмитриевны: муж Ефим Михайлович, сын Владимир Ефимович. Им были вручены цветы и подарки.



На встречу приехала **Мария Владимировна Фролова**. Родилась Мария Владимировна в деревне Гренадеры Петуховского района. Ей было три года, когда их с братом Леней после призыва отца в действующую армию сдали в Шадринский детприемник. За пятнадцать лет они сменили 8 детских домов. Все пришлось испытать: и голод, и обиды, и поддержку друзей, и ласку добрых людей. Родной семьей стал для Марии Владимировны Шатровский детский дом.

Мария Владимировна написала историю своего нелегкого детства. Это уникальный труд, основанный на воспоминаниях, документах, свидетельствах очевидцев, реальная картина жизни детских домов Курганской области. Также Мария Владимировна выпустила несколько сборников стихов различной тематики. На вечере Мария Владимировна зачитывала главы из книги «Воспоминаний о Шатровском детском доме».

На вечере присутствовала **Филиппова Антонина Филипповна**, жительница села Шатрово. Антонина Филипповна вместе с воспитанниками детского дома «Юная республика» из Подмосковья была эвакуирована в Ирюмский детский дом, а в 1943 году была переведена в Шатровский. По личной просьбе вместе с подругой, они были отправлены в Шадринск на завод им. Сталина. Работали и учились одновременно. После окончания курсов Антонина Филипповна вновь возвращается в Шатрово. Детдомовские друзья помогли найти приют и трудоустроиться. Трудовой путь Антонина Филипповна начала в МТС, по воле судьбы сменила несколько профессий, на пенсию ушла из госстраха, где последние несколько лет работала агентом. Антонина Филипповна воспитала сына, имеет внучку и правнучку Дашеньку.



Пришла на встречу и **Власова Екатерина Александровна**. В 1941 году детский дом Московской области, Уваровского района, д. Поречье начал эвакуацию. Детьми был загружен полностью эшелон - 40 вагонов. Екатерина Александровна не может вспоминать без слез этот долгий путь в 28 дней. В товарняке, на деревянных нарах, под звуки бомбежки, почти без еды поезд прибыл в Челябинск, но там не было возможности разместить такое количество детей. Тогда поехали в Шадринск, а затем в Шатрово. Екатерина Александровна попала в Ирюмский детский дом, где и окончила 7 классов. Закончила Школу Фабричного Обучения. За свою трудовую жизнь Екатерина Александровна сменила множество профессий, даже 7 лет работала на тракторе. Сейчас Екатерина Александровна на пенсии, в мае ей исполнится 82 года.

Воспитала двоих сыновей, сейчас её радуют пятеро внуков и семь правнуков. Никого из зрителей не оставил равнодушным рассказ Екатерины Александровны о своем военном детстве.

Многие родители и дети в с. Шатрово знают **Тамару Николаевну Щергину**, учительницу начальных классов. Из своего детства Тамара Николаевна помнит только то, что после Петропавловского детприемника её удочерили, и она прожила в семье чуть больше года. После смерти приемных родителей Тамару Николаевну отправили в Першинский детский дом, где она закончила семь классов.

В 1957 году она попадает в Шатровский детский дом, где директором работает Чашкова Мария Дмитриевна. После окончания школы, заканчивает в Златоусте ремесленное училище, получает специальность штукатур-маляр. Возвращается в Шатрово, выходит замуж, заканчивает литературный факультет педагогического института. Начинает работать в Доме пионеров, затем 46 лет преподает в начальной школе. Воспитала двух дочерей, сейчас у Тамары Николаевны трое внуков и есть уже правнук.



На нашу встречу из г. Кургана приехала **Зоя Александровна Рогова**. После смерти родителей Зоя Александровна попадает в детский приемник. Так начались скитания по детским домам. Зоя Александровна сменила их несколько и завершила свои хождения по мукам в Шатровском детском доме. В 1951 году её из детского дома забирает дедушка. Стабильность в жизни наступила, когда начала работать портнихой в швейной мастерской. Без отрыва от производства училась в вечерней школе, затем поступила на Курганский машиностроительный завод, где проработала до выхода на пенсию. На вечере Зоя Александровна прочитала собственные стихи, посвященные Марии Дмитриевне и Ефиму Михайловичу Чашковым.

Для бывших воспитанников Шатровского детского дома танцевальная группа ДШИ, под руководством Мальцевой В.В. исполнила два зажигательных танца.



На вечере прозвучали песни в исполнении Ольги Куделькиной, учителя английского языка Шатровской начальной школы.

Также прозвучала песня «Встреча друзей» на стихи Марии Фроловой и курганского композитора В. Липихина.



После завершения торжественной части воспитанники детского дома поднялись в читальный зал центральной библиотеки, где пообщались с подругами той военной поры, с удовольствием посмотрели фотоальбомы, надписи которых сделаны еще рукой Марии Дмитриевны. Женщины вспоминали свое трудное, военное детство, годы, проведенные в детском доме, вспоминали своих учителей, воспитателей.





На встрече присутствовала Ядрышникова Евстолия Афанасьевна, которая в то время работала пионервожатой в детском доме.

Бывшие воспитанники детского дома со слезами на глазах рассматривали фотоснимки, размещенные на **стенде «Пусть улыбнется из альбома ваша юность...»**, посвященного истории Шатровского детского дома. На стенде представлены фотографии, рассказывающие о жизни детей в детском доме. С 1960 года в Шатрово проходили встречи бывших воспитанников детского дома. На стенде также помещены фотоснимки с этих мероприятий, на них многие узнавали себя и своих друзей.

Завершилась встреча дружным чаепитием со сладостями.

